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Historické budovy suchdolského statku, které stojí i v dnešní době, se nalézají ve stavu, kdy pro jejich zachování bude třeba přistoupit k náročné renovaci.
Zámeček suchdolského statku si však dosud zachovává klasicistní rysy ze své poslední přestavby v roce 1822-1824, kdy byl statek opraven po předchozím rozsáhlém požáru.
Spíše vlivem nečinnosti posledních držitelů zůstalo naštěstí zachováno množství stylových stavebních prvků, které zůstávají odkazem na detaily architektonického návrhu přestavby, architekta Karla Pollaka (1778-1850).

Doufejme, že realizátoři rekonstrukce tyto doklady minulosti využijí k zachování cenného dědictví pro další generace.
Původní provedení objektů je zachyceno na dochovaných historických fotografiích, dokumentujících téměř všechny budovy statku, z dob, kdy byly ještě v dobré stavební kondici.
A doufejme také, že projektanti rekonstrukce a řemeslníci budou zodpovědní a budou mít k tradicím úctu …

Jižní průčelí zámečku

Na fasádě zůstalo zachováno originální klasicistní členění architektonických prvků, včetně zřejmě
nezměněných oken a oblouku hlavního vchodu. Krajní okna pravého nároží zůstala pouze naznačena a
zřejmě nikdy nebyla osazena skutečnými okny.
V 2. pol. 20. stol. bohužel průčelí utrpělo několika nevhodnými stavebními zásahy, jako např. osazení
dvou typizovaných oken v přízemí vpravo a přetvoření obloukového portálu prostoru vlevo pod schody
osazením novodobého překladu. Originální tvar je dochován na dobových fotografiích, včetně
autentického členěných kazetových dveří.
Svého času se nad střechou zámečku tyčila charakteristická dominanta, kterou představovala typická
střešní věžička. Přes její nepochybně kvalitní řemeslné provedení neodolala povětrnostním vlivům a
v důsledku neprováděné údržby zanikla v roce 1972.
Současný stav střech po opravě střešní krytiny majitelem objektu, na základě jednání s MČ Suchdol,
zabezpečuje alespoň ochranu před další devastací objektu v důsledku povětrnostních vlivů. Klasické
střechy byly podle nejstarších vyobrazení opatřeny větracími arkýři, umožňujícími zároveň prosvětlení
půdních prostor.
Historický vzhled průčelí zůstal detailně zachycen na několika zcela jistě pravdivých dobových
fotografiích.
Prostranství před zámečkem, jakož i provozní plochy celého areálu, jsou ovšem zcela nevhodně opatřeny
asfaltovými povrchy. Nezůstaly také zachovány prvotní stromy, jejichž účelem bylo zajištění vhodných
životních podmínek venkovních prostorů.

Kočárovna

Sloupová konstrukce s klenutými oblouky a vyzdívanými
výplněmi. Vyzdívané výplně byly ovšem v horních částech
zaručeně provedeny jako perforované, s vynechávanými
větracími otvory mezi cihlami. Škoda, že dokumentované
cihlové výplně s větracími otvory nezůstaly zachovány. Podle
historických fotografií by se však určitě daly obnovit.

Kupodivu zůstal zachován oblouk, uzavírající portál nad bránou, což se nepoštěstilo protější bráně statku na druhé 
straně areálu. Oblouk brány směřující k suchdolské návsi, kdysi dokonce ozdobený stylovým „pseudo-cimbuřím“, 
bohužel nepřežil transformaci starých feudálních pořádků na nové pokrokové metody hospodaření.

Východní průčelí zámečku.

Opět nezbývá než doufat, že rekonstrukce bude úspěšná.

Současné asfaltové plochy sice byly nepochybně pořízeny značným nákladem, nezdají se však býti
optimálními z více hledisek. Především z pohledu zamezení zatékání povrchové vody pod budovu
zámečku, i následného umožnění přirozeného vsakování vody do okolního terénu.

Stodoly

Zatím ještě stojí. Ovšem, jak vidno, ve stavu úměrném věku, za kterého
neprošly žádnou rekonstrukcí. Zdivo, vpravdě historické, využívající
v hojné míře jako stavebního materiálu regionálně tradiční opuky, by si
určitě zasloužilo „záchrannou operaci“. Nehledě k tomu, že v objektu se
pravděpodobně nacházejí sklepy, v minulosti sloužící k uskladňování
plodin.

Hospodářské přístřešky na severní straně statku

Přístřešky, kdysi určené pro chov drobného
hospodářského zvířectva, uzavírají areál směrem
k suchdolské návsi. Suchdolská náves by si určitě
zasloužila urbanistické přetvoření svého prostoru
z hlediska společenského využití historického centra obce.

Hospodářské objekty na jižní straně statku

Za starých časů zde byly objekty k ustájení menších druhů
hospodářských zvířat s využitím půdních prostorů
k uskladnění sena a slámy. Objekty však byly v roce 1933
zachváceny požárem.
I když požár tyto objekty zcela nezničil, nebyly již obnoveny
v předchozí podobě a byly zakryty pouze provizorním
zastřešením.

Kovárna

Kovárna by jisto jistě na suchdolském statku měla
být. Měla by dokumentovat tradiční řemesla zcela
soběstačného statku. Historicky patří právě na toto
místo. Základ letité budovy kovárny stojí na tomto
místě přinejmenším bezmála 200 let.
Jak je však patrno na současném vzhledu, prošla
v nedávné době různými stavebními zásahy různé
kvality. Její obnova do dobově věrné podoby bude
znamenat kompletní rekonstrukci.

ZDROJE:
Všechny fotografie současného stavu budov: Helena Bínová, texty: Bohumil Sommer.
Uvedené místní a historické informace čerpány ze zdroje: www.historiesuchdola.cz

Jižní brána statku
Pohled z vnitřní strany statku
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